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Resumo Teórico

SUJEITO

O sujeito é o termo do qual se declara algo na oração. Considerando 

o núcleo, ele pode ser simples, composto, determinado, oculto, ou 

indeterminado. Existem, também, as orações sem sujeito.

Classifi cação do sujeito

Sujeito Simples
Quando possui um só núcleo. Ocorre quando o verbo se refere a um 

só substantivo ou um só pronome, ou um só numeral, ou a uma só 

palavra substantivada.

Exemplo:

As condições sociais de algumas pessoas, no Brasil, são deploráveis.

Sujeito: As condições sociais de algumas pessoas

Núcleo: condições 

Sujeito Composto

Apresentam mais de um núcleo. Estes são representados por mais de 

um pronome, mais de um numeral, mais de uma palavra ou expressão 

substantivada ou mais de uma oração substantivada.

Exemplo:

João, Pedro e Alfredo foram selecionados para última competição de 
natação.

Sujeito: João, Pedro e Alfredo

Núcleos: João, Pedro e Alfredo 

Sujeito Determinado

Quando é possível reconhecer gramaticalmente o sujeito da oração.

Exemplo:

A bailarina rodopiava no palco do Municipal.

Sujeito: bailarina

Sujeito Oculto ou elíptico

Ocorre quando o sujeito não está expresso na oração, mas pode ser 
identifi cado pela desinência verbal ou pelo período.

Exemplo:

Buscávamos uma melhoria no nosso condomínio

oculto: nós

Desinência verbal: Buscávamos

Sujeito Indeterminado

O sujeito indeterminado ocorre quando não se pode inferir o elemento 

verbal de maneira clara. É observado em dois casos:

1. quando o verbo está na terceira pessoa do plural, sem que o 

contexto permita identifi car o sujeito

 Assaltaram algumas pessoas em minha rua.

 Sujeito: ?

2. quando um verbo está na terceira pessoa do singular acompanhado 

do pronome (se).

 Exemplo:
 Precisa-se de um bom encanador.

 Sujeito: ?

Oração Sem Sujeito

A oração sem sujeito ocorre quando a informação veiculada pelo 

predicado está centrada em um verbo impessoal. Por isso, não há 

relação entre sujeito e verbo.

Casos em que ocorrem verbos impessoais denotando oração sem 

sujeito

1. Verbos que expressem de forma denotativa fenômenos da natureza.

 Exemplo:

 Choveu muito em Manaus.

2. Verbo haver no sentido de existir, acontecer, ou indicando tempo 

passado.

 Há uma grande multidão lá fora.

 (existe)

 Houve uma festa aqui ontem.

 (acontecer)

 Há horas ele chegou.

 (faz horas)

3. Verbo SER indicando tempo climático ou horas

 São duas horas da tarde.

 É primavera na Europa.

4. Verbo fazer indicando tempo transcorrido

 Faz meia hora que ele partiu.
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Exercícios

01. (PUC-SP) O verbo ser, na oração “Eram cinco horas da manhã...”, é
A) pessoal e concorda com o sujeito indeterminado. 
B) impessoal e concorda com o objeto direto. 
C) impessoal e concorda com o sujeito indeterminado. 
D) Impessoal e concorda com a expressão numérica. 
E) Pessoal e concorda com a expressão numérica.

02. (Unirio) Em “Na mocidade, muitas coisas lhe haviam acontecido”, 
temos oração
A) sem sujeito.
B) com sujeito simples e claro.
C) com sujeito oculto.
D) com sujeito composto.
E) com sujeito indeterminado.

03. (FMU-SP)

“Ouviram do Ipiranga as margens plácidas 
De um povo heroico o brado retumbante...”

Artigo: França – Português 

 O sujeito desta afi rmação com que se inicia o Hino Nacional é 
A) indeterminado.
B) “um povo heróico”.
C) “as margens plácidas”.
D) “do Ipiranga”.
E) “o brado retumbamte”.

04. (PUC) – “O que há entre a vida e a morte?” 
A) O sujeito do verbo haver é o pronome interrogativo que. 
B) Tem-se uma oração sem sujeito. 
C) O sujeito está oculto. 
D) O sujeito é indeterminado. 
E) O sujeito é “uma curta ponte”.

05. (EsPCEx/2013) Assinale o sujeito do verbo “forjar” no período 
abaixo.

 Chama atenção das pessoas atentas, cada vez mais, o quanto se 
forjam nos meios de comunicação modelos de comportamento 
ao sabor de modismos lançados pelas celebridades do momento.

A) meios de comunicação
B) modelos de comportamento
C) modismos
D) celebridades do momento
E) pessoas atentas

06. (ESA) Na frase “Valeu a pena ter vivido até hoje”, o sujeito de 
‘valeu’ é
A) ter vivido. 
B) a pena.
C) um chinês. 
D) oculto. 
E) indeterminado.

07. (UFU-MG) “O sol entra cada dia mais tarde, pálido, fraco, oblíquo.” 
“O sol brilhou um pouquinho pela manhã”. Pela ordem, os 
predicados das orações acima classifi cam-se como
A) nominal e verbo-nominal
B) verbal e nominal
C) verbal e verbo-nominal
D) verbo-nominal e nominal
E) verbo-nominal e verbal 

08. (FMU-SP) Identifi que a alternativa em que aparece um predicado 
verbo-nominal:

A) Os viajantes chegaram cedo ao destino.
B) Demitiram o secretário da instituição.
C) Nomearam as novas ruas da cidade.
D) Compareceram todos atrasados à reunião.
E) Estava irritado com as brincadeiras.

09. (FEI) “As palavras não nascem amarradas.”

 Assinale a alternativa em que o sujeito e o predicado da oração 
estejam corretamente analisados:
A) Sujeito composto e predicado nominal.
B) Sujeito simples e predicado verbo-nominal.
C) Sujeito composto e predicado verbal.
D) Sujeito simples e predicado nominal.
E) Sujeito simples e predicado verbal.

10. (PUC-SP) “Em 1949 reuniram-se em Perúgia, Itália, a convite da 
quase totalidade dos cineastas italianos, seus colegas de diversas 
partes do mundo”. O núcleo do sujeito de “reuniram-se” é
A) cineastas. 
B) convite. 
C) colegas. 
D) totalidade. 
E) se.

11. (Fuvest-SP) Observe a oração: “... e Fabiano saiu de costas...”. 
Agora, assinale a alternativa em que a oração também tenha 
verbo intransitivo. 
A) “... Fabiano ajustou o gado...” 
B) “... acreditara na sua velha.” 
C) “... davam-lhe uma ninharia.” 
D) “Atrevimento não tinha...” 
E) “Depois que acontecera aquela miséria...”

12. (UM-SP) 

– Muito bom dia, senhora,
Que nessa janela está; 
Sabe dizer se é possível 
Algum trabalho encontrar?

João Cabral de Melo Neto

No verso “Que nessa janela está”, o verbo é 
A) transitivo direto. 
B) de ligação. 
C) transitivo indireto. 
D) transitivo direto e indireto. 
E) intransitivo.

13. (Uece) É exemplo de predicado verbo-nominal: 
A) “Cuspi no chão com um nojo desgraçado”. 
B) “O corpo me doía todo”. 
C) “Estrela se sentou na cama assustada”.
D) “Ele saiu correndo com os pés descalços”.
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14. (Fafi -Belo Horizonte-MG) Nas opções abaixo, o verbo destacado 
faz parte de um predicado verbal, exceto: 
A) “Quando as pessoas chegavam, os donos da casa estavam à 

porta, à espera.” 
B) “Não que fosse praxe. Simplesmente costume.” 
C) “Mas se os donos ali não estivessem, as conversas começavam 

na sala.” 
D) “Ficavam um pouco de pé, costurando uns rabos de 

assuntos...” 
E) “O café era servido à chegada e quase no fi m...”

15. (UM-SP) “Na manhã seguinte, desci um pouco amargurado, outro 
pouco satisfeito”. Indique a alternativa que contém o predicado 
do mesmo tipo que o do período acima. 
A) Esta injúria merecia ser lavada com sangue dos inimigos. 
B) Na tarde de uma segunda-feira, anunciei-lhe um pouco de 

minha tristeza, outro pouco de minha satisfação. 
C) Recebeu convicto e com certa afeição as verdades do fi lósofo. 
D) Mas eu era moço à semelhança de meu tio Neves. 
E) Naquele dia, eram tantos os castelos e tantos os sonhos 

esboroados...

Gabarito
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